

С. З. Черноб

Отзыв на автореферат диссертации Дедука Андрея Владимировича «Московско-Рязанское порубежье XIV – начала XVI в.: методика локализации», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.09 – Историография, источниковедение и методы исторического исследования

Работа Андрея Владимировича Дедука «Московско-Рязанское порубежье XIV – начала XVI в.: методика локализации» посвящена исторической географии контактной зоны, лежащей на границе двух исторических областей Средневековой Руси – Черниговского и Рязанского княжеств – с одной стороны и Владимира-Сузdalского, а позднее Великого Владимирского и Московского княжеств – с другой. Внимание исследователя сосредоточено, главным образом, на Чернигово-Рязанской стороне данной контактной зоны, которая, в силу своей исторической судьбы и утрат исторических источников, оставалась до недавнего времени менее изученной, чем княжества Северо-Восточной Руси.

Для преодоления источниковедческого барьера, который долгое время препятствовал изучению Рязанской земли и прилегающих к ней территорий, А.В.Дедук в своей работе впервые системно привлек данные писцовых книг и других источников XVII в., а также документы и планы Генерального межевания, обращаясь к ним непосредственно в стенах РГАДА. Это позволило ему локализовать целый ряд городских поселений и центров волостей, местоположение которых было загадкой для историков, и на этой основе реконструировать историю границы Рязанского княжества с Владимира-Сузdalскими а позднее Московскими землями.

Исследование А.В.Дедука принадлежит к новому поколению работ по исторической географии, которые опираются на комплексный подход в источниковедении. Этот подход помог автору диссертационного исследования достичь конкретных результатов в локализации летописных городов и других центров и идентификации их с памятниками археологии. В результате им выдвинуты требования к локализации, среди которых особую важность имеет учет степени преемственности населения, проживавшего на данной территории и являвшегося носителем топонимической традиции. Следует заметить, что наряду с теми принципами, которые автор вынес на защите (с. 10 автореферата), он учитывает тип археологического памятника и его адекватность упоминаемому в источниках поселению.

В качестве замечания можно указать, пожалуй, лишь на то, что автор

диссертационного исследования не в полной мере учитывает наблюдения В.А.Кучкина и А.А.Горского о тех структурных переменах в политической системе русских земель, которые стояли за сменой границ между ними и выражались в формировании территорий средневековых государственных образований. Впрочем, подобные сюжеты могут стать темами дальнейших работ А.В.Дудука.

Анализ автореферата Андрея Владимировича Дедука «Московско-Рязанское порубежье XIV – начала XVI в.: методика локализации» позволяет сделать вывод о том, что данная работа отвечает и требованиям пп. 9-11, 13-14 Постановления Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, в редакции от 29.05.2017 г. «О порядке присуждения ученых степеней» с изменениями и дополнениями, а её автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.09 – Историография, источниковедение и методы исторического исследования.

Доктор исторических наук,
ведущий научный сотрудник
Отдела археологии Московской Руси
Федерального государственного
бюджетного учреждения науки
Институт археологии
Российской академии наук


Чернов Сергей Заремович

Контактные данные:
Адрес: 117036 Москва, ул. Дм. Ульянова, 19
Телефон: +7 (499) 126-47-98
E-mail: chernovs@sumail.ru

22 ноября 2018 г.

Полпись руки Чернова С.
ЗАРЯЮ: С. Чернова С.
кандидат историографии
доктор ИА РАН